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Пояснительная записка.

Первые чувства патриотизма. Доступны ли они малышам? Исходя из опыта работы в данной направлении, можно дать утвердительный ответ: дошкольникам, особенно старшего возраста, доступно чувство любви к родному городу, родной природе, к своей Родине. Это и есть начало патриотизма, который рождается в познании, а формируется в процессе целенаправленного воспитания.
Именно в этот период происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, социальная адаптация в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире.  В этом возрасте образы воспитания очень ярки и сильны, поэтому они остаются  в памяти ребенка надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании гражданственности и патриотизма.
Задача педагогов и родителей- как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера. Которые помогут ему стать человеком, гражданином общества. Воспитывать любовь и уважение к родному дому, детскому саду, родной улице, городу; чувство гордости за достижения страны, любовь и уважение к армии, гордость за мужество воинов; развивать интерес к доступным ребенку явлениям общественной жизни.

Краеведение очень тесно связано с патриотическим воспитанием детей в ДОУ. Краеведение имеет большое значение в воспитании патриотических чувств ребенка, расширение его кругозора, развитие интеллектуального и творческого потенциала.

Урал не случайно называют кладовой и сокровищницей нашей страны. На сегодняшней день по-прежнему актуальным остается вопрос: как правильно сформировать у детей дошкольного возраста чувство любви к своему родному краю? Главная задача взрослого на этом этапе жизни ребенка – сделать этот процесс управляемым, полезным для ребенка с точки зрения познавательного, нравственного, эстетического развития.

Задача в том, чтобы не прерывалась связь времен, чтобы каждое поколение знало, уважало и использовало тот огромный опыт, и прежде всего тот духовный потенциал, который народы Урала накопили за многие столетия, который сформировался благодаря взаимодействию, определенному слиянию и развитию культур многих народов.

Необходимо знать и города областей, которые таят в себе много интересного и познавательного. Много можно узнать и о профессиях городов, их людей. Ведь город – это как человек имеет свою автобиографию, только на плечах его не одна, а несколько голов.

Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения в соответствии реализации программы развития 2017-2020 год. Поэтому мной, разработан педагогический проект «Река-времени», который рассчитан на летний период 2019 года.

Целью проекта является приобретение детьми культурного богатства,  формирование и расширение собственного культурного опыта, интерес к истории Пермского края. 
          Задачи:

образовательные: историей возникновения и развития Малой Родины;
развивающие: развивать наблюдательность, самостоятельность и инициативу; 

воспитательные: воспитывать такие личностные качества как доброта, честность, взаимопомощь; воспитывать у детей культуру труда и этику общения; воспитывать бережное отношение к природе, родному краю. 
        Основные принципы:
· принцип доступности, учитывающий индивидуальные особенности каждого ребенка, создание благоприятных условий для их развития;

· принцип демократичности, предполагающий сотрудничество педагога и ребенка;

· научности, предполагающий отбор материала из источников сети-интернет, опыта работы педагогов;

· систематичности и последовательности – знания и умения полученные в ходе реализации проекта дети могут применять их на практике.
Основными критериями отбора материала при разрабатывании проекта является ее культурная значимость, актуальность, воспитательная ценность. 
Методы работы:
· словесные методы: рассказ, беседа, чтение,  потешки-эти методы способствуют обогащению знаний детей, являются источником новой информации.

· наглядные методы: выставка творческих работ, плакатов, макетов, схем, коллекций, иллюстраций, презентации, экскурсии по мини-музеям.  Наглядные методы дают возможность более детального обследования объектов, дополняют словесные методы, способствуют развитию мышления детей;

· практические методы: выставка рисунков и поделок, плакатов, схем, макетов, игровые тренинги, мастер-классы, игровые ситуации. 

· Создание условий в ДОУ:
· Оборудование мини-музея «Река времени»;

· Мини музеи:»Предметы старины, куклы из бабушкиного сундучка, Русская матрешка, По страницам детских писателей родного края.

· Пополнение методического обеспечения воспитательно-образовательного процесса: банк краткосрочных образовательных практик, сценариев развлечении с детьми и родителями.

· Приобретение необходимого дидактического материала

· Создание игротеки игр.

Средства реализации проекта:
· устное народное творчество;

· художественная литература;

· музыкальное народное творчество;

· декоративно-прикладное искусство, живопись;

· народные праздники, обряды, традиции;

· совместная работа с родителями.
Возраст детей: дети старшего дошкольного возраста;

Ожидаемый результат:
Ребенок должны знать:
- понятие "краеведение";

- особенности географического положения  города;

- символику города, края;

- функции города в материальной и духовной культуре народов;

- выдающихся земляков;

- историко-культурные достопримечательности города ;

- объекты;

- ведущие отрасли хозяйства, их центры и предприятия;

- литературу о родном крае;

Ребенок  должны уметь:
- находить местоположение своего города на карте края, России;

- вести наблюдения за явлениями в природе, поиск, сбор и описание объектов своей местности;

- определять географическое положение города, своего населенного пункта, его влияние на особенности развития территории;

- описывать функции города, быт, традиции, культуру;

- составлять родословную семьи;

- использовать элементы исследовательской работы при изучении родного края;

· выполнять правила природоохранного поведения.
Результат работы.
В результате работы создана система работы по ознакомлению с родным краем.

В дошкольном учреждении создан мини-музей предметов старины «Река времени», макет русской избы.

 Проведены образовательные ситуации и беседы с детьми, на которых дети знакомятся с историей края,  с историей жизни и быта русских людей, с традициями своего народа.

Экскурсии по мини-музею «Река времени» – самый любимый вид деятельности детей. Здесь дети познакомились с русской матрешкой, с куклами из бабушкиного сундучка и также приняли участие в мастер-классе по изготовлению куклы-весточки, «зайчик на пальчик», писателями Пермского края, с предметами старины, попробовали кашу с использованием деревянных ложек, изготовление поделок-оберегов из бересты.
Совместно с родителями : «Яблочный спас»

Народные праздники:  «Хлебно –ореховый Спас».

В рамках празднования Всероссийского дня физкультурника проведи Фестиваль летних дворовых игр совместно с волонтерами УСОШ №1 г. Усолья и родителями, где все участники получили массу удовольствии от игр и развлечении.
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План реализации педагогического проекта «Река-времени»

	   №
	                                                     Мероприятия
	            Сроки

	1.
	Создание музея « Река времени»
	июнь

	2.
	Экскурсии в мини – музей « Река времени»:

- «Предметы старины»;

- «Предметы из бересты»;

- « Деревянная ложка»;

- « Русская матрёшка»;

- « Куклы из бабушкиного сундучка».
	июль

	3.
	КОП « Чудо -  береста»
	август

	4.
	КОП « Старинные предметы быта»
	август

	5. 
	Русский народный праздник с детьми и родителями « Русское чаепитие»
	август

	6.
	Народные праздники совместно с детьми и родителями:

«Хлебно-ореховый», «яблочный», «Фестиваль летних дворовых игр».
	август

	7.
	 Создание и презентация русской избы наших предков
	Июль-август


Перспектива: разработать цикл мероприятий по использованию макета русской избы.
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